

南粵學堂深圳智字班朗誦《論語》。

冬日暖陽，人心更暖，有愛無礙，殘健共融。12月3日是第33個國際殘疾人日，今年的主題為「增強殘疾人領導力，共創包容且可持續的未來」。為了迎接本屆國際殘疾人日，12月1日星期日，「有愛·無礙」之共赴新篇——2024年國際殘疾人日公益嘉年華活動在深圳書城中心城北廣場火熱展開。活動由深圳市殘疾人聯合會主辦，旨為殘疾人和健全人搭建一個殘健共融的交流平台，讓他們能夠相互了解、相互學習、相互支持，推動社會對殘疾人的平等對待和尊重。

文/黃鳳鳴



# 「有愛·無礙」共赴新篇

## 深圳舉辦2024國際殘疾人日公益嘉年華

2024年國際殘疾人日公益嘉年華活動，以遊園會的形式呈現，以開放的形式邀請各類殘疾人代表、各機構單位以及市民等參與其中，深圳市殘聯黨組書記、理事長董秀亦出席活動。

本次活動採取遊園會的形式，設有節目展示區、助殘宣傳區、愛心義賣區、互動體驗區等共36個展位，來自各區（新區）殘聯，市殘疾人綜合服務中心，科技助殘企業、愛心機構等單位超200人參與活動。

豐富的活動內容吸引大批市民參加。在互動體驗區，市民排隊體驗助殘主題遊戲，通過遊戲了解殘疾人在生活中可能會遇到的困難與不便；在愛心義賣區，市民品嚐展位工作人員精心製作的點心、咖啡、奶茶；義剪展位的殘疾人理髮師為市民免費理髮；義診展位的口腔檢查、視力檢測、健康諮詢等免費體驗項目也很受市民歡迎。琳琅滿目、做工精美的非遗藝術品和手工藝品吸引市民駐足參觀，口書達人何子龍、劉能精彩的書法在現場「圈粉」不少，曾亮相今年巴黎殘奧會的魚皮畫讓市民驚嘆不已。

科技助殘是本次嘉年華活動的亮點之一，市民現場體驗高科技輔具，深圳作為科技有限公司、深圳市星火傳媒科技有限公司、深圳純聽科技有限公司、深圳比心智能有限公司等企業現場路演，展現科技助殘研發成果。活動現場還設有普法宣傳展位，展位為殘疾人提供法律諮詢。

記者在現場看到，活動現場設置活動服務台，市民到活動服務台掃碼關注公眾號「深圳殘疾人」後，領取一張遊園卡（紙質）進行蓋章打卡，通過參與遊戲互動、輔具體驗等進行打卡集章，集齊一定數量的章，即可到活動服務台兌換領取對應的小禮品一份，通過打卡集章，市民到各宣傳攤位了解殘疾人事業相關宣傳內容。

在「智慧大闖關」遊戲中，市民通過選取展板上的數字，摘下對應數字的卡片，回答對應的與殘疾人相關的題目（如：全國殘疾預防、殘特奧會、殘疾人康復就業等相關知識問答）。

在「魅力投射」環節中，設置不同高度的投籃點，讓市民用單手將球投入籃筐，讓健全人體驗殘疾人參與運動項目時的感受，這個遊戲可以鍛煉大家的目標精準和手部控制能力。

「鼓韻飛揚」則是在遊戲區域內設置一個鼓，讓蒙上眼睛的市民通過盲道指引、盲杖探路、避開障礙物走向鼓並敲擊。這既考驗了溝通能力，又能讓大家體驗到不同的感官感受。

「暗尋靶心」在別具一格，市民根據遊戲規則，在指定的位置站定，提前確認靶的位置，隨後戴上眼罩，參與者根據自己的判斷和感覺，將飛鏢投向飛鏢盤。每人擁有三次投擲的機會，投擲上靶即為挑戰成功。

有市民參與其中並領到禮品，高興到哈哈大笑。

本次嘉年華活動為殘疾人提供了展示和交流的平台，展現殘疾人自強、自立、樂觀向上的精神，同時提升市民對殘疾人的理解與支持。深圳市殘聯將進一步豐富殘疾人的精神文化生活，促進殘疾人平等參與社會生活，構建殘健共融的和諧社會。



市民通過遊戲體驗輪椅出行。



口書表演。



▲孩子們在「美好祝願」氣球寫下祝福和願望。



▲殘疾人製作的精美手工藝品。



▲嘉年華現場。

